
Historij ski zbornik

to je knjiga »Položaj žene u Dubrovniku u XIII i XIV veku« važna ne samo zbog 
obilja iznesenih podataka, več i zato sto nam daje uvid u koncepcije historičara 
i interese koji su nam donedavno bili potpuno nepoznati.

Ivo Goldstein

ROBERT LOPEZ, ROĐENJE EVROPE, Zagreb 1978.

Izdavačko poduzeće »Školská knjiga« objavilo je 1978. prijevod knjige Roberta 
Lop e za »Rodenje Evrope« (u originalu: La nascita dell Europa, Secoli V—XIV). 
D j elo predstavlja sintezu, ali ne evropske povij esti u cjelini, kako bi se moglo 
zaključiti iz naslova, nego samo zapadnoevropske. I sam se autor u uvodu ogradio 
od naslova ističući da bi za njega bio prevelik zadatak prikazati povijest čitave 
Evrope, pa da če zato sa žaljenjem isključiti pravoslavni dio kontinenta i ograni- 
čiti se na katolički. No iz teksta se vidi da to ni j e bilo jedino ograničenje, jer je 
autor, u večoj ili manj oj m j eri, zaobišao s ve one sla venske zemlje koje bi po na- 
vedenom kriteriju ipak trebale biti obuhvačene. Isti je slučaj s Madarskom. Ta 
pojava, dakako, ni j e značajna samo za Lopezovu knjigu. Ni u mnogim drugim sin
tezama, kako onima koje su kod nas objavljene, tako i onima koje to nisu, sla- 
venska povijest, a osobito južnoslavenska, obično se zaobilazi. Medutim moramo 
priznati da bismo teško zbog toga mogli optuživati autore tih d j eia, s obzirom na 
to da im ni sami nismo pružili mogućnost da bolje upoznaju našu prostost. Pos- 
Ijednju povijest Hrvata do XII st. na nekom stranom jeziku objavio je Ferdo 
Siš.č na početku stol ječa.1 Pa i d j elo F. Dvornika o Slavenima,2 ionako nedostatno, 
potpuno je zastarjelo. Naši sus jedi Madari učinili su mnogo više na prezentiranju 
svojih znanstvenih dostignuča tudim historiografijama stalnim prevodenjem kako 
pojedinih rasprava, tako i večih djela. No, to je tek jedan od problema koji se 
nameču prilikom čitanja ove knjige, a i ta j je više organizacijske prirode negoli 
znanstvene.

1 F. Sišič, Geschichte der Kroaten, Zagreb 1917.
2 Francis Dvornik, Les Slaves, Paris 1970 (1. izdanje: The Slaves, their early 

history and civilization, Boston 1956). Izdanje sadrži bogat popis literature na ne- 
slavenskim jezicima, medu koj ima su i radovi nekih naših historičara. Uza svu 
iserpnost opaža se izostanak Smičiklasova zbornika, iako su i djela te vrste na
vedena. Zan.mljivo je takoder da d j elo sadrži popise svih slavenskih dinastija osim 
— Trpimiroviča.

Lopez počinje svoju sintezu prikazom stanja potkraj antike, dakle vremena pre- 
laska iz starog u novo doba. On ograničava zemljepisno područ j e svog istraživanja 
uglavnom na mediteranske obale, naglašavajuči važnost Sredozemlja za povijest 
Rimskog carstva. Ono je bilo glavna arterija države i prirodno središte antičkog 
svijeta. Tek arapskim provalama ono če se od srca Evrope pretvoriti u n ježinu 
j užnu granicu, te če početi razdvajati um j esto spajati suprotne obale.

Lopez posvečuje veliku pažnju zeml j opisnim i klimatskim uv  jetima povij esnog 
razvoja, povezujuči ih tijesno s polj oprivredom i saobraćajem. I opet baca těžiště 
na zemljom siromašne sredozemne obale i latifundije Italije i sjeveme Afrike, 
zanemarujuči ostale di j elo ve Carstva.

Gradovi u Lopezovoj koncepciji evropske povijesti imaju posebno mjesto. lako 
je njihova uloga u kasnom Carstvu stagnirala, a zatim gotovo potpuno nestala, 
ipak su oni p@služili kao konzervatoři nekih aspekata rimske civilizacije, osobito 
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trgovine. Vremenom će, na početku razvijenoga srednjeg vijeka, dobiti u evropskom 
razdobij u dominantou ulogu.

Demografski faktor nije, možda, detaljno obrađen, ali mu time nije umanjena 
uloga u izgradnji nove Evrope. Na njega su ut ječale velike epidemije, kronična 
ne; shranj enost tadašnjeg svijeta, donekle i r atovi, ali se ni celibat ne srni j e odbaciti 
kao značaj an faktor u kočen ju demograf skog tasta. Kako Lopez ističe, bilo je u 
tadašnjoj Evropi crkvenih redova ko ji su imali više članova nego neka kraljevstva 
podanika.

Možda najuspjeliji dijelovi knjige, osim onih o usponu gradova, jesu poglavlja 
u kojima autor govori o, kako je to i sam nazvao, novom poletu misli. Nije riječ 
samo o jednom razdoblju, nego o nekoliko faza u razvoju umjetnosti, znanosti i 
filozofíje koje su tvorile kulturnu prošlost Evrope od vremena karolinške obnove 
do renesanse 12. i 13. stolječa.

lako Lopez obuhvaća sve najznačajnije aspekte srednjovjekovnog razvoja, ipak 
se ne bismo mogli u svemu složiti s koncepcij om njegova d j eia. Gradeči sliku ev- 
ropskog svijeta u rađanju, poslužio se kao i mnogi drugi historičari prilikom sličnih 
pokušaja tzv. »sistemom ladica«, odvajajuči pri tom različita područ j a ljudske djelat- 
nosti jedno od drugoga. Time nije pružio pravu sliku srednjovjekovnog života u 
kojem su se vjera i trgovina, kultura i politika medusobno jače isprepletali nego 
št o je ovdje prikazano.

Posebna značajka knjige je pokušaj povezivanja evropske i azijske povijesti. 
Katkada to Lopez čini samo radi kompariranja, katkada nastoji prikazati i odre- 
dene meduovisnosti. Takvo povezivanje Evrope i Kine djeluje na trenutke pomalo 
isforsirano, ali ne i nezanimljivo. U svakom slučaju tvori novi način gledanja na 
prošlost, pretvarajuči povij est razdobij a koje nazi varno srednjim vijekom u neku 
vrstu »hemisferske« povijesti. To svakako ne čini bez razloga i odredenih osnova.

Pred nas se kao posebni metodološki problem postavlja upotreba Lopezove 
knjige u našoj historiografiji.

Vjerojatno je jedno od osnovnih pitanja koje sebi historičar zadaje povezivanje 
nacionalne povijesti s opčom. To je posebni problem za »male« narode ko ji nisu 
sudjelovali u stvaranju evropske ili svjetske povijesti na tako reprezentativan 
način kao neke vodeče evropske nacije, pa se u pnkazima evropske povijesti na 
njih zaboravlja ili im se daje sasvim sporedna uloga, ne pokušavajuči uopče valo
rizirati njihov doprinos opčem razvoju. U takvom je položaju i povijest hrvat- 
skog naroda, pa i svih ostalih južnoslavenskih, a i balkanskih naroda. Iznimke su 
medu njima samo oni narodi ko ji su u dužem ili kračem periodu uspjeli ut ječati 
na politické ili kulturne prilike šireg područja na naj reprezentativni ji način (npr. 
Srbi u vrijeme Dušanova carstva, Madari u vrijeme naseljavanja i sl.).

Problem nije nov, a rješenje može po prilici glasiti ovako: opča povijest može 
se pisati bez poznavanja povijesti nekog malog naroda, ali ne i obratno. Lopez je 
mogao stvoriti sintezu a da nije pročitao nešto o povijesti npr. Dalmacije. Druga 
je stvar koliko se povijest malih naroda može pri stvaranju sinteze preskakati.

No, problem se može postaviti i drugačije: koliko treba ulaziti u opču povijest 
da bi se mogla bolje upoznati nacionalna? Je li potrebno poznavati detaljno cjelo- 
kupnost evropskog razvoja, pa i šireg, da bi se moglo pisati o hrvatskoj povijesti 
u okvirima unutar kojih se mora smjestiti? To bi, dakako, bilo za pojedinca nemo- 
guče, prvenstveno zbog obilja podataka kojima bi morao baratati. Zato preostaje 
samo mogučnost ograničavanja historičareva rada na odredena područja ili vre
menska razdobij a unutar srednjeg vijeka. Time bi se olakšalo ulaženje u srž pro
blema upoznavanjem situacije u drugim zemljepisnim područ j ima ili kod drugih 
naroda. Koja bi to područja ili narodi bili, ovisi dakako o problemu ko ji se obřadu j e. 
Evropska povijest u ejelini uglavnom nije relevantna za hrvatsku, osim katkada 
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zbog političkih, rjeđe društvenih ili ekonomskih okvira koje nameče. Pa ni povij est 
nama susjednih naroda nije u svako vrijeme niti u svakom području (ne zemljopis- 
nom nego sadržajnom) igrala jednaku ulogu u našo j prošlosti. Govorimo И o us- 
ponu gradova, mogli bismo smjestiti u zajednički okvir Slavoniju i di jelo ve Ma- 
darske, govorimo li o trgovini, Slavoniju i slovenske zemlje orijentirane prema 
Srednjoj Evropi, govorimo li o kulturi, Slavoniju i ostale hrvatske zemlje. Okviri 
se, dakle, mijenjaju za neku hrvatsku pokrajinu ovisno o predmetu istraživanja, 
te se uz to mijenja i povezanost hrvatske povijesti s razvojem u susjednih naroda 
i preko njih s opče evropskim. Pri tóm se moramo zapitati: što je to zapravo op- 
ča povijest Evrope, koliko je ona u srednjem vijeku postojala i da li ju je mo- 
guče stvoriti ako nije postojala. To pitanje je vezano direktno uz Lopezovu knjigu, 
jer je očito da se autor ogradio od pisanja povijesti onog dijela Evrope koji se na- 
lazio pod ut ječa jem Bizanta upravo zbog malog broj a zajedničkih problema i po
java. Ponekad se čak i povezivanje Sjeveme, Zapadne i Južne Evrope u jednu cje- 
linu čini izvještačenim. Može se, dakle, dovesti u pitanje ne samo postojanje 
opče povijesti svijeta, nego i pojedinih večih regija u kojima je pojam zajedništva 
s obzirom na intenzitet i teritorij alni opseg nestalan. Pojam Evropa mijenja se 
s kriterij ima koje primjenjujemo za njegovo formuliranje.

No unatoč nedostacima koji nisu značajni samo za ovu sintezu, »Bodenje Ev
rope« obiluje idejama koje bi mogle i trebale dati potica j našo j historiografiji u 
njenom daljnjem radu. Lopez ne daje gotove recepte koje bismo mogli primijeniti 
i na rješenje problema u našo j prošlosti, ali zacijelo daje dobru polaznu točku za 
njihovo rasvjetljavanje.

U našo j historiografiji obradivana su ponajprije pitanja razvoja i uloge gra
dova, kontinuiteta antičke kulture i civilizacije, feudalizma, pravnih odnosa, agrara 
i druga. lako mnoge probleme iz tih područ j a smatramo dañas riješenima, ipak 
bismo uz pomoč najnovijih dostignuča zapadnoevropske historiografije mogli na 
njih baciti novo svjetlo. Na žalost, komparativna metoda kojom bismo se u torn 
slučaju trebali služiti nije u našo j historiografiji do sada dovolj no primjenjivana. 
Rijetki su historičari koji nastoje tudim izvorima ozvučiti tišinu domačih, kad je 
to, dakako, moguče.

Drugu i zanimljiviju grupu pitanja čine ona kojima se kod nas nitko ili rijetko 
tko bavio. U nju ulazi, na pr. povijest demografskog razvoja, kod nas zanemarena, 
a prema Lopezu jedna od ključnih odrednica evropskog razvoja. Demografske pro- 
mjene omogučavaju državama ekspanziju ili uzrokuju stagnaciju, utječu na trgo- 
vinu i polj opri vředu, kulturu i politiku. Naša znanja o gustoči naseljenosti naših 
zemalja, o kolonizaciji i intenzitetu migracija, o demografskm promjenama u sred
njem vijeku minimalna su, a upravo Lopez ukazuje na neophodnost poznavanja 
činjenica te vrste u rješavanju cjelokupne naše prošlosti.

Povijest agrara nije u nas nepoznata, ali je još uvijek, s obzirom na svoju važ
nost, zapostavljena. Kakva su naša znanja o prošlosti sela, njegovo j strukturi (ne 
samo društvenoj), o životu Stanovnika? Na to se prirodno nadovezuje i istraži- 
vanje prehrane stanovništva, problem koji je Lopez samo dotakao, ali mu je is- 
takao značen j e. Način prehrane utjecao je ne samo na demografi ju i ekonomij u, 
nego i na odnose ljudi prema prirodnoj okolini, čije posljedice dañas intenzivno 
osječamo. Za proučavanje povijesti sela ne možemo se služiti samo rezultatima ra
da historičara, več moramo űzeti u obzir i dostignuča drugih disciplina kao što 
su arheologija, etnologija i zemljopis. No i interdisciplinarno proučavanje prošlo
sti, kao i komparativno, kod nas je zapostavljeno, iako je očigledno da se u su- 
vremenoj historiografiji ne može mimoiči.

Usko je s proučavanjem demografije vezano i istraživanje povijesti medicine. 
Ono je, kako Lopez ističe, novost i u razvijenijim historiografijama, ali je ipak 
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i do sada dalo zanimljivih rezultata i objašnjenja, osobito s obzirom na velike epi
demije, njihovo širenje i intenzitet

Pojam historijske geografije kod nas se uglavnom svodi na opisivanje histo- 
rijskih granica, rjeđe ostalih čovjekovih intervencija unutar prostora u kojem živi. 
To se donekle poklapa s drugim neistraženim područjem — ekonomskom geogra- 
fijom. Medutim, klimatske prilike i njihove promjene nisu privukle pažnju naših 
znanstvenika, pa o njihovom ut ječa  ju u prošlosti ne znamo ništa. A da je njihova 
uloga bila itekako velika, svjedoči značenje koje im Lopez daje. Njemu se, da- 
kako, može prigovoriti da je utjecaj prirodnih elemenata na čovjeka i njegovu 
djelatnost preuveličao, ali se time ne poriče da su oni jedan od presudnih faktora 
te djelatnosti. Covjek je oduvijek ovisio o biljnom i životinjskom svijetu, o toko- 
vima rijeka i rasprostranjenosti šuma. Istina je da ih je oduvijek nastojao podvrči 
svojoj vlasti, ali je istina i to da je svoj život morao prilagodavati zatečenim 
uvjetima.

Poseban problem predstavlja istraživanje naše kulturne baštine i njezino ukla- 
panje u cjelovitost naše prošlosti. lako na torn polju rade stručnjaci različitih dis- 
cipLna, suradnja medu njima je minimalna, pa još ne možemo odgovorti na pi
tanje: sto je zapravo naša srednjovjekovna kultura? Je И ona preuzeta sa Zapada 
ili je nešto samosvojno? Na kóji se način umjetnička djela uklapaju u svakodnev- 
ni život? Lopez promatra duhovne tvorevine srednjovjekovne civilizacije na neki 
način kao krunu svegá stvorenog, ali ih pri tóm ne odvaja od ostalih pojava. One 
su početak i kraj. Tumačiti ih treba iz svakodnevne djelatnosti, ali i njihovom 
pomoči objasniti te iste djelatnosti. Zato treba umjetnička djela, bez obzira da li 
likovna ili književna, vrednovati ne samo s estetskog, nego i s historijskog staja- 
lišta. Tek tada čemo ih moči uklopiti u sliku srednjeg vijeka, sliku koja če time 
dobiti i treču dimenziju.

Time, dakako, nisu iscrpljene sve teme koje nam Lopez, a i suvremene histo- 
riografije u cjelini, nude. Tu su pitanja razvojne dinamike, pretapanja struktura 
i njihove promjene, koncepcija pisanja sinteza i pogled na prošlost u cijelosti.

Lopezova je knjiga nepresušan izvor ideja svakom povjesničaru srednjovjekov
ne povijesti, ili bi to barem trebala bPti. Poticaj koji bi trebala dati našoj histo- 
riografiji morao bi se preni jeti i na ostale znanosti koje se bave proučavanjem 
prošlosti. Osim toga, ona nameče potřebu suradnje svih tih znanosti, dakle inter
disciplinarno proučavanje povijesti, ali i komparativni přistup, odnosno proučeva
nje i prihvačanje ili korigiranje rezultata ostalih historiografija. Lopezovo »Roden  j e 
Evrope« nije jedino djelo koje daje takve poticaje, čak niti jedino medu onima 
koja su u nas prevodena. Ali i ono je dovolj no da oslika stanje historiografije na 
Zapadu i ukaže na razlike izmedu suvremene i tradicionalne povij esne znanosti, 
kao i na probleme kojima bismo se trebali više pozabaviti.

Neven Budak

SIR STEVEN RUNCIMAN, THE BYZANTINE THEOCRACY. CAMBRIDGE 
UNIVERSITY PRESS. Cambridge 1977, str. 197.

Da bi se legalizirali pred svojim podanicima, suparnicima ili neprij atelj ima, 
vladaři su cesto svoju vlast temeljili na religioznoj osnovi, na vjerovanju da je 
njihovo kraljevstvo ili carstvo vjeran odraz kraljevstva nebeskog. Zato se vladar 
predstavljao kao emanacija Boga ili njegov predstavnik na zemlji, čovjek kojem je 
Bog naredio da se brine za njegove ljude.
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